
【スキルアップ型講習】

募 集 申 込 選 考 受 講 修 了 募 集 修 了 募 集 修 了

32科目 27科目 27科目 21科目 21科目 31科目 28科目 31科目 28科目

273 262 204 170 163 266 174 289 175

車両系（整地他）初心者 55 54 36 34 34 45 43 40 30

車両系（整地他）大特所持者 2 0 0 0 0 2 1 4 1

車両系（解体用） 35 27 25 24 24 35 30 30 18

車両系（基礎工事用） 4 2 2 2 2 4 3 4 2

締固め用建設機械 2 0 0 0 0 4 4 4 2

不整地運搬車 2 2 2 2 2 7 6 5 3

ショベルローダー等 6 3 3 3 3 8 6 1 0

2 1 1 0 0 10 8 20 7

玉掛 30 45 31 24 20 45 30 50 28

ガス溶接 6 23 6 6 4 23 4 20 12

足場の組立て等作業主任者 5 2 2 0 0 5 0 10 2

6 4 4 4 4 2 1 4 3

2 0 0 0 0 2 1 5 3

2 2 2 2 2 2 1 2 1

2 0 0 0 0 2 0 1 1

有機溶剤作業主任者 2 3 3 2 1 2 0 2 2

2 1 1 0 0 2 0 2 1

コンクリート解体等作業主任者 2 1 1 1 1 2 0 1 0

石綿作業主任者 4 3 3 2 2 4 4 6 4

職長・安全衛生責任者 15 16 9 9 9 8 4 20 12

2 1 1 1 1 3 1 2 1

アーク溶接特別教育 5 1 1 0 0 11 9 12 7

研削砥石特別教育 6 5 5 3 3 5 0 6 5

振動工具 2 1 1 1 1 2 1 4 3

電気取扱（低電圧600Ｖ以下） 2 2 2 1 1 2 1 3 2

2 1 1 0 0 4 3 3 3

粉じん作業特別教育 2 1 1 0 0 2 0 2 1

ダイオキシン類ばく露防止特別教育 2 1 1 1 1 0 0 0 0

巻上げ機運転特別教育 2 2 2 2 2 2 1 4 3

2 2 2 2 2 4 3 2 1

58 56 56 44 44 15 9 20 17

はい作業主任者 2 0 0 0 0 2 0 - -

8科目 7科目 7科目 7科目 7科目 8科目 7科目 8科目 7科目

88 95 79 63 63 94 65 96 64

フォークリフト運転（普免所持者） 20 28 19 16 16 25 23 20 11

フォークリフト運転（初心者） 4 13 13 2 2 11 6 8 5

高所作業車（普通免許所持者） 20 22 17 15 15 10 10 20 14

高所作業車（３日間） 2 0 0 0 0 10 4 10 7

小型移動式クレーン（玉掛所持者） 30 24 22 22 22 20 11 20 18

小型移動式クレーン（初心者） 6 5 5 5 5 10 6 10 3

クレーン（５トン未満） 2 1 1 1 1 2 1 2 0

床上操作式クレーン 4 2 2 2 2 6 4 6 6

科目 40科目 34科目 34科目 28科目 28科目 39科目 35科目 39科目 35科目

年間 361 357 283 233 226 360 239 385 239

第１５表－１　令和３年年度（２０２１年度）技能講習実施状況 形態別内訳

事 業 内 容
令 和 ２ 年 度 令 和 元 年 度

建設業務関係技能講習

足場の組立て特別教育

地山掘削・土止め支保工作業主任者

型枠支保工の組立て等作業主任者

建築物等の鉄骨の組立て等作業主任者

木造建築物の組立て等作業主任者

酸素欠乏・硫化水素危険作業主任者

石綿使用建築物等解体等業務特別教育

丸のこ等取扱作業従事者安全衛生教育

ロープ高所作業特別教育

フルハーネス作業特別教育

運輸業、製造業務関係等技能講習

スキルアップ型講習計



【職種転換・常用就職型講習】

募 集 申 込 選 考 受 講 修 了 募 集 修 了 募 集 修 了

3科目 3科目 3科目 3科目 3科目 3科目 2科目 3科目 2科目

17 11 7 7 7 27 18 44 19

- - - - - - - 0 0

チェーンソー 10 5 2 2 2 6 0 14 7

刈払機 5 4 3 3 3 2 1 30 12

チェーンソー（伐木）追加講習 2 2 2 2 2 19 17 - -

4科目 3科目 3科目 2科目 2科目 3科目 2科目 3科目 3科目

10 5 5 4 4 5 1 6 2

3 2 2 2 2 - - - -

3 1 1 0 0 2 1 3 1

2 0 0 0 0 2 0 2 1

重度訪問介護従事者養成講座 2 2 2 2 2 - - - -

全身性障がい者ガイドヘルパー養成研修 - - - - - 1 0 1 0

5科目 1科目 1科目 1科目 1科目 5科目 3科目 5科目 5科目

8 1 1 1 1 8 2 8 4

- - - - - - - - -

2 1 1 1 1 2 2 2 2

大型特殊自動車運転免許 2 0 0 0 0 2 0 2 1

けん引自動車運転免許 1 0 0 0 0 1 0 1 0

大型二種自動車運転免許 1 0 0 0 0 1 0 1 1

普通二種自動車運転免許 2 0 0 0 0 2 0 2 0

7科目 5科目 5科目 5科目 5科目 6科目 6科目 6科目 6科目

64 54 41 36 35 60 48 57 46

パソコン講習（初級、中級）（2科目） 20 20 17 16 15 15 11 20 14

2 0 0 0 0 2 1 4 3

2 0 0 0 0 2 2 3 3

清掃業務体験講習 20 16 9 7 7 31 27 20 19

ベッドメイキング講習 10 5 4 3 3 10 7 10 7

運搬・包装業務体験講習 10 13 11 10 10 - - - -

科目 19科目 12科目 12科目 11科目 11科目 17科目 13科目 17科目 16科目

年間 99 71 54 48 47 100 69 115 71

科目 59科目 46科目 46科目 39科目 39科目 56科目 48科目 56科目 51科目

年間 460 428 337 281 273 460 308 500 310

介助者入門講習

造 園 林 業 関 係

刈払機・チェーンソー習熟講習

介 護 業 務 関 係

介護業務体験

介護職員初任者研修

自 動 車 運 転 免 許

第１５表－２　令和３年度（２０２１年度）技能講習実施状況 形態別内訳

事 業 内 容
令 和 ２ 年 度 令 和 元 年 度

技能講習合計

大型自動車運転免許（中型免許所持者）

大型自動車運転免許（普通免許所持者）

そ の 他

建設機械習熟

フォークリフト習熟

職種転換・
常用就職型講習　計



 
センター

主　　催 対象者数 うち満足度 回答数 うち満足度

　４月 150 5 155 0 24 10 15 0 0 0 5 0 0 58 112 16 247 530
4月1日技能講習案内（前期）を247
事業所へ発送

　５月 97 9 106 0 16 19 11 75 0 0 1 0 0 58 180 20 0 306

　６月 102 10 112 21 16 18 7 36 0 0 7 59 48 95 259 7 0 378

　７月 56 6 62 16 8 19 3 12 0 0 2 33 16 68 161 23 0 246

　８月 60 7 67 27 4 21 15 0 3 3 4 24 17 98 196 25 0 288

　９月 53 2 55 15 35 14 17 0 4 4 2 17 10 67 171 22 196 444 9月1日技能講習案内（後期）を196
事業所へ発送

１０月 67 6 73 19 44 12 36 0 19 19 7 33 14 79 249 7 0 329

１１月 75 3 78 29 15 28 16 0 11 11 1 21 13 97 218 28 0 324

１２月 67 2 69 24 6 24 5 0 49 49 8 58 14 107 281 31 0 381

　１月 47 9 56 21 0 14 3 0 17 16 2 22 14 83 162 14 0 232

　２月 27 5 32 13 0 7 3 0 6 6 4 6 3 74 113 17 0 162

　３月 48 12 60 10 0 5 11 0 35 31 2 0 106 50 113 11 0 184

合　計 849 76 925 195 168 191 142 123 144 139 45 273 255 934 2,215 221 443 3,804

前年度計 898 48 946 239 123 237 97 83 195 184 62 308 286 785 2,129 276 494 3,845

前年度比 94.5% 158.3% 97.8% 81.6% 136.6% 80.6% 146.4% 148.2% 73.8% 75.5% 72.6% 88.6% 89.2% 119.0% 104.0% 80.1% 89.7% 98.9%

前々年度計 943 48 991 247 121 167 146 86 207 194 69 310 291 921 2,274 196 745 4,206

前々年度比 90.0% 158.3% 93.3% 78.9% 138.8% 114.4% 97.3% 143.0% 69.6% 71.6% 65.2% 88.1% 87.6% 101.4% 97.4% 112.8% 59.5% 90.4%

年度計画 1,150 180 70

※受講後3ヶ月アンケートの「満足度」とは「仕事に就けたなど講習が就労によい結果を与えたとする回答」である

※受講終了時アンケートの「満足度」とは「受講した講習が今後、日々の仕事に就く場合や就職活動を行う上で必要になる能力（技能）の向上に役立ったとの回答」である

又、月をさかのぼり回答を得る場合がある。
※求職相談は令和4年度よりセンター求職相談に誘導した件数とする。

第１６表 令和３年度（ ２０２１年度）技能講習事業関係業務状況

技 能 講 習 相 談 ･ 案 内 そ  の  他  の  窓  口  業  務

就職
活動

講習会

技能講
習案内
事業所
へ発送

合 計 備 考その他の

講習機関
小 計

講習補助費
支払

技能講
習新規
受付

キャリ
アカウ
ンセリ
ング

受講修了時アンケート

その他 小 計求職相談
事業所
訪問

受講後3ケ月アンケート
就労支援
ナビ誘導



図表⑩　令和3年度（2021年度）技能講習事業における事業所・労働者ニーズ調査結果



(各図とも単位：人）

①　来所目的
　
来

②　来所者の年齢分布

③　日雇雇用保険への加入状況

　
日

図表⑪ 令和３年度（2021年度）技能講習新規利用者の概要
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＜来所者の月別区分＞

有 43

無 125

＜年齢分布＞

技能講習の窓口に新たに
訪れた労働者は168名であっ
た。今年度も、コロナ禍の
影響により年度前半は仕事
の確保を優先する労働者が
多かった。そのため、年度
前半の新規受付件数は少な
くなった。
また、新科目の受講希望

で9月、10月の新規受付件数
が伸びた。

来所目的は、技能講習の受

講が約8割半を占め、事業所

や元請からの指示による割合

が多くみられた。
関係機関からの紹介も含

め、求職を目的とした来所者
も技能講習窓口を訪れてい
る。

来所した労働者の年齢分布
は、40才代と50才代に山があ
り、平均年齢46.4歳である。
30才代以下の若い層も約３

割あり、60才代以上が1割半と
なっている。

雇用保険日雇労働被保険者手帳の
所持者は減少傾向にあるが、来所時
の手帳所持者は25.6％となってい
る。
新規相談者には、雇用保険・健康

保険・建退共の制度案内を行なって
いる。

講習 144

求職 15

就労支援 6＜来所目的＞



④　普通運転免許証の所持状況

　
講

⑤　職業紹介への希望

⑥　来所者の住所地

⑦　連絡手段（携帯電話などの所持状況）

希望する 日雇

77

希望する 長期

15

希望する

常用

75

西成 65

大阪市内

49

大阪府下

44

兵 庫 9
滋 賀

0 その他都

道府県 1

＜職業紹介の希望＞

＜住所地＞

講習科目の中には普通運転免許
が必要な科目がある。来所した労
働者のうち免許所持者は、45.8％
であった。
無の中には失効者も見受けられ

た。

技能講習窓口では、より安定
した就労へ結びつけるため、資
格取得後の就労支援を行なって
いる。来所者の半数が安定した
就労を希望している。しかし、
コロナ禍の雇用の不安から、安
定した就労の準備のため現状維
持（日雇）を希望する労働者も
半数となった。

来所者の9割は大阪府在住であ
る。地域別では、西成区の方が最
も多く約４割を占める。

求職活動や受講時の連絡方法で電話
の所持状況を確認している。８割半が
携帯電話を所持している。しかし、後
日連絡をとってみると、不通になって
いる場合も多く、生活の不安定さが反
映している。

で就労している。また、その他の
日雇いや派遣による製造業や物
流・運輸関係に従事している方も
来所している。

携帯電話

を所持, 142

自宅に電

話, 3

呼び出し電

話, 12 所持せず, 

10
不明, 0

＜連絡手段＞

所持

77
無・不明

91

＜運転免許＞



⑧　受講の経路 ※複数回答

　
一

⑨　来所者の産業分類

⑩　受講理由 ※複数回答

＜受講理由＞

建設関係

90

土木関係

41

製造関係

4

物流･運輸

15 その他 16

＜来所者の産業分類

センター掲

示板, 30
センター

発行物, 2

職場関係, 

98

友人, 14

職安・公共

関係, 21

ホームページ, 3

＜受講の経路＞

技能講習をどこで知ったかを聞
いているが、３割がセンターの掲
示板やセンターだより、ホーム
ページで知ったと答えている。
登録事業所へ講習案内パンフ

レットを郵送しているが、職場で
教えてもらったとの回答も約６割
となっている。

来所者の８割が建設・土木現場
で就労している。また、その他の
日雇いや派遣による製造業や物
流・運輸関係に従事している方も
来所している。

資格がないと

仕事に就けない, 70

ウデを磨きた

い, 22

アブれる日を

減らしたい, 20

賃金を増や

したい, 1

会社からの

指示, 52

安全衛生のため資格所持が現場
や就労事業所から強く求められて
いる。
新規来所者の受講理由は「資格

がないと仕事に就けない」「会社
からの指示」との回答が多く併せ
て７割を占める。
また、コロナ禍で就労先を確保

し、自身の力量のスキルアップの
ため資格取得を希望する者もみら
れる。



図表⑫
令和３年度（2021年度）３カ月アンケート（回答数144名）

役に立った内訳 （複数回答可）

受講の効果

役に役に立たなかった内訳 （複数回答
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